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AL PRESIDENTE DEL  
CONSIGLIO REGIONALE DEL MOLISE 

CONS. SALVATORE MICONE 
 

SEDE 
 

INTERROGAZIONE URGENTE A RISPOSTA SCRITTA E ORALE 

ai sensi degli artt. 85 e seguenti del Regolamento interno del Consiglio Regionale del Molise. 

 

Oggetto: Osservatorio Regionale Tecnico/Scientifico degli habitat naturali e delle popolazioni 

faunistiche. Richiesta di chiarimenti al Presidente ed all’Assessore delegato. 
 

I sottoscritti Consiglieri Regionali, del Gruppo Consiliare del PD, ai sensi dell’art. 19 dello Statuto 

Regionale degli artt. 85-98 del Regolamento interno del Consiglio Regionale, propongono che 

venga iscritta all’odg del prossimo Consiglio Regionale la seguente interpellanza: 

 

PREMESSO CHE  
- la Giunta Regionale del Molise, con delibere n. 154 del 25/02/2018 e n. 304 del 9/8/2019, ha 

approvato la costituzione dell’Osservatorio Regionale Tecnico/Scientifico degli habitat naturali e 

delle popolazioni faunistiche e il conseguente disciplinare operativo, affidandone l’attività operativa 

al Servizio Coordinamento e Gestione delle Politiche Europee per agricoltura, Acquacoltura e 

Pesca-Attività Venatoria del Dipartimento II, anche per il tramite dell’Agenzia Regionale per lo 

Sviluppo Agricolo, Rurale e della Pesca – ARSARP; 

- l’Osservatorio risulta di particolare interesse e utilità per lo studio e la tutela del patrimonio 

faunistico regionale nonché per la risoluzione delle problematiche connesse alla gestione della 

fauna selvatica in relazione alle attività socio-economiche regionali; 

 

RICHIAMATA la legge regionale n. 19 del 1993, in particolare l’art. 9-ter “Osservatorio regionale 

tecnico-scientifico degli habitat naturali e delle popolazioni faunistiche”; 

 

PRESO ATTO CHE secondo la D.G. 304/2019, che andava a modificare quella precedente 

154/2018, “nel periodo intercorso sono intervenuti significativi avanzamenti sul tema, quali, a titolo 

di esempio: l’attivazione operativa della caccia di selezione al cinghiale, di cui alla Delibera di 

Giunta Regionale n.550 del 10.12.2018, l’approvazione delle linee guida preliminari per l’esercizio 

della caccia al cinghiale, di cui alla Delibera di Giunta Regionale n.134 del 30.04.2019, la prima 

attivazione di corsi per selecontrollori e selecacciatori, per cui si rende opportuna una 

rivisitazione non sostanziale dell’Osservatorio che tenga conto di azioni già attivate e di lievi 

affinamenti nella composizione delle risorse umane, che facciano riferimento anche ad una più 

puntuale rispondenza ai profili richiesti”; 

 

CONSIDERATO CHE secondo la DGR 304/2019 per lo svolgimento dei compiti 

dell’Osservatorio “si confermano l’impiego: 

- del personale del Servizio regionale “Coordinamento e Gestione delle Politiche Europee per 

l’Agricoltura, Acquacoltura e Pesca – Attività Venatoria”, all’interno del quale l’Osservatorio è 

incardinato, per le attività amministrative; 
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- di tecnici qualificati esperti in materia, reclutati mediante forme contrattuali e convenzionali 

previste dalla normativa vigente, per le attività tecnico-scientifiche; 

e tutti i presupposti generali che ne hanno portato alla costituzione, con la citata Delibera n.154 del 

25-02- 18;”; 

 

EVIDENZIATO inoltre che si legge nelle DGR 304/2019 che “debba essere lievemente 

aggiornata la disciplina con la quale sono regolamentate le attività dell’Osservatorio, alla luce 

delle premesse rappresentate, attraverso l’approvazione del Disciplinare operativo dell’Osservatorio 

Regionale Tecnico-Scientifico degli Habitat Naturali e delle popolazioni faunistiche, allegato alla 

presente deliberazione (allegato A), che consenta la concreta attivazione dello strumento;”; 

 

CONSIDERATO CHE tale rivisitazione non sostanziale, nonché lieve modifica, si esplica nella 

modifica dell’art. 11 del Disciplinare tra una delibera di giunta e l’altra delle sole figure prescelte, 

come di seguito confrontato: 
- nuovo Art. 11 Personale tecnico Faunistico 

1. L’Osservatorio Regionale Tecnico-Scientifico degli Habitat Naturali e delle popolazioni faunistiche si avvale di tecnici scientifici 

faunistici esperti nella gestione della fauna selvatica e preservazione degli habitat naturali quali: 

a) Laureato in Scienze Ambientali o equipollente, con particolare esperienza in gestione faunistica maturata presso e/o in 

rappresentanza di Enti ed organismi che svolgono funzioni di amministrazione e coordinamento in materia faunistico venatoria; 

b) Laureato in Scienze Agrarie, Forestali e Ambientali o equipollenti con esperienza maturata, a qualsiasi titolo, in gestione 

faunistico venatoria e tutela ambientale; 

c) Veterinario con particolare esperienza nella tutela della fauna selvatica e conservazione delle specie endemiche oggetto di tutela, 

indicativamente appartenente ai Servizi di Sanità pubblica; 

d) Istruttore tecnico-amministrativo; 

- precedente Art. 11 Personale tecnico Faunistico 

1. L’Osservatorio Regionale Tecnico-Scientifico degli Habitat Naturali e delle popolazioni faunistiche si avvale di tecnici scientifici 

faunistici esperti nella gestione della fauna selvatica e preservazione degli habitat naturali quali: 

a) Biologo Naturalista esperto in gestione faunistica, con particolare esperienza maturata presso Enti, ed organismi che svolgono 

funzioni in materia faunistico-venatoria; 

b) Veterinario con particolare esperienza nella tutela della fauna selvatica, nonché appartenente ai Servizi di Sanità pubblica. 

c) Tecnico estimatore ed esperto in agrimensura. 

d) n.1 collaboratore amministrativo di cat. B.; 

 

VISTA la Determinazione del Direttore del II Dipartimento n. 82 Del 31-12-2019 avente ad oggetto 

“Osservatorio Regionale Tecnico/Scientifico degli habitat naturali e delle popolazioni faunistiche - 

Assistenza al coordinamento delle attività di ricerca e monitoraggio faunistico nonché all’assistenza 

tecnica alla Regione Molise per la risoluzione di problematiche tecniche connesse alla gestione 

della fauna selvatica – Provvedimenti.” con la quale: 

- si approva la proposta progettuale a valere per il triennio 2019-2021, tesa a fornire assistenza al 

coordinamento delle attività di ricerca e monitoraggio faunistico nonché alla Regione Molise per la 

risoluzione di problematiche tecniche connesse alla gestione della fauna selvatica, presentata dal 

FORMEZ PA con la nota prot. n. U-019071/2019 del 13/12/2019, acquisita al protocollo unico 

regionale al n. 160387 del 23/12/2019, nonché la bozza di convenzione connessa, per la quale si 

prende solo atto di una imprecisione nel riferimento del sottoscrittore, entrambi allegati al presente 

provvedimento in forma integrante e sostanziale; 

- si impegna la somma di € 155.000,00 quale importo preventivato per la realizzazione del progetto 

di cui al punto precedente sul Cap. 76005 “Osservatorio Regionale Tecnico-Scientifico degli habitat 

naturali e delle popolazioni faunistiche – art. 9 ter L.R. 19/93”, del bilancio pluriennale 2019/2021 

di esercizio della Regione Molise, Missione 16 – Agricoltura, Politiche Agroalimentari e Pesca; 

Programma 02 – Caccia e Pesca; Titolo 1 – Spese Correnti; Macroaggregato 110 – Altre spese 

correnti; Piano Finanziario Livello 4 – Altre spese correnti n.a.c.; 
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VISTO ALTRESÌ CHE la D.D. 82/2019 premette la richiesta a FORMEZ PA “in considerazione 

dell’urgenza per l’attivazione e per i percorsi sottesi, che richiedono un significativo know how di 

implementazione”; 

 

FATTO SALVO CHE l’individuazione diretta di FORMEZ PA opera in quanto la stessa è 

assimilato ad un soggetto “in house” del Dipartimento della Funzione Pubblica, delle 

Amministrazioni dello Stato, delle Regioni e degli Enti ad esso Associati tra cui anche la Regione 

Molise, ai sensi dell’art. 192, comma 2, del vigente codice dei contratti pubblici; 

 

ATTESO CHE secondo la D.D. su indicata l’organismo individuato “ha maturato, in generale e 

con riferimento al tema del monitoraggio faunistico, una significativa esperienza”; 

 

PRECISATO CHE, in ogni caso, non si comprende la variazione delle figure tecniche e 

l’affidamento all’organismo individuato; 

 

RICORDATO CHE sarebbe utile sempre coinvolgere risorse ed organismi del territorio molisano 

qualificati e presenti, come l’UNIMOL; 

 

per quanto sopra esposto i Consiglieri Regionali 

 

CHIEDONO 
 

al Presidente della Regione Molise ed all’Assessore competente: 

 

1. di conoscere le motivazioni per cui l’affidamento è stato dato in modo urgente al FORMEZ 

PA e non si è proceduto ad espletare direttamente come Regione la selezione o attraverso 

ASREM o se in alternativa al Formez non ci fossero soggetti con competenze più 

spiccatamente specializzate sul tema e territorialmente competenti (es. Università o altri 

soggetti specializzati in tema ambientale); 

2. di sapere quali siano le motivazioni alla base della modifica delle figure di cui all’art.11 del 

Disciplinare di cui alla DGR 154/2018; 

3. di sapere se è possibile revocare in autotutela tali atti per favorire e sviluppare un know 

how specializzato. 

 

Campobasso, 29/05/2020 
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Micaela Fanelli 

 
 

Vittorino Facciolla 
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